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VERBALE  N° 15

SEDUTA DEL  02.04.2024
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 2 (due) del mese di aprile, la Commissione 2 è convocata 
in seduta congiunta alla Commissione Consiliare 8 e  in modalità online,  secondo quanto previsto dal 
dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto 
previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale in sede referente,  alle ore 9,00 con il 
seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Audizione della D.ssa Giulia Bartolini, Coordinatrice della Segreteria di Libera Toscana e del 

Dott. Giovanni Esposito della Cooperativa Sociale Macramè, sulla situazione della legalità nel 
tessuto produttivo fiorentino e le infiltrazioni della malavita organizzata. Il teatro civile e 
l’educazione alla legalità come requisito e fattore di sviluppo economico del territorio;                 

 Varie ed eventuali. 

Alle ore 9,00 sono presenti  i/le Consiglieri/re:  Conti,  Masi,  Armentano, Bocci,  Bundu, D’Ambrisi, 
Dardano, Draghi,  Piccioli,  Rufilli,  Innocenti,  Bonanni,  De Blasi,  Pampaloni,  Santarelli,  alle ore 9,06 
Felleca; alle ore 9,09 Cocollini;  
 
E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria delle Commissioni 2 e 8 

Sono inoltre presenti: la D.ssa Giulia Bartolini, Coordinatrice della Segreteria di Libera Toscana, il Dott. 
Giovanni Esposito, Cooperativa Sociale Macramè.

La  Consigliera  Alessandra  Innocenti  e  il  Consigliere  Enrico  Conti,  in  qualità  di  Presidenti  delle 
Commissioni Consiliari 2 e 8 accertano la presenza  dei/delle Consiglieri/re;

CARICA NOMINATIVO Comm 2 Comm 8

Presidente Conti Enrico X
Vicepresidente Masi Lorenzo X
Presidente Innocenti Alessandra X
Componente Armentano Nicola X
Componente Bocci Ubaldo X
Componente Bundu Antonella X
Componente Cocollini Emanuele X X
Componente D’Ambrisi Angelo X
Componente Dardano Mimma X
Componente De Blasi Roberto X
Componente Draghi Alessandro E. X
Componente Giorgetti Fabio X
Componente Pampaloni Renzo X
Componente Piccioli Massimiliano X X
Componente Rufilli Mirco X
Componente Santarelli Luca X

e aprono la seduta alle ore 9,09 essendo presente il numero legale.
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Il Presidente della Commissione 2 Enrico Conti apre la seduta presentando gli interlocutori di oggi:  
Giulia  Bartolini  Vicepresidente  Regionale  e  Coordinatrice  della  segreteria  di  “Libera”  Toscana  e 
Giovanni Esposito, Responsabile a livello provinciale della Cooperativa Sociale Macramè. Il Presidente, 
nell’introdurre l’argomento all’o.d.g., informa che l'occasione che ha generato questa seduta è legata  al 
21 marzo,  “giornata del ricordo delle vittime innocenti della mafia” e alla manifestazione svoltasi a Roma  ma 
di  fatto,  già  le  Commissioni,  in  passato,  hanno avuto occasione di  udire  l’Associazione Libera,  in 
particolare Giovanni Esposito, poiché hanno cercato di seguire il tema dell'infiltrazione delle mafie nel  
tessuto socio-economico fiorentino, tema fondamentale rispetto alla convivenza civile e alla legalità.  
Oggi i rappresentante di Libera sono nuovamente presenti per rifare, alla fine di questa legislatura, il  
punto sullo stato delle cose sul nostro territorio e per raccontarci quali sono le numerose iniziative che 
Libera sta facendo.
Alle ore 9,11entra in videoconferenza il Consigliere Fabio Giorgetti.
Anche la Presidente della Commissione 8, Alessandra Innocenti, nel presentare l’argomento di oggi, 
ricorda che sul tema delle varie mafie sono state dedicate diverse sedute con tanti ospiti che si sono  
susseguiti nella Commissione dove è stata affrontata la mafia sotto tutti gli aspetti, a partire dalle parti  
politiche con il  Referente  Regionale  Ciuoffo,  con Don Bigalli  e  Salvatore  Calleri  della  Fondazione 
Caponnetto. La Presidente esprime considerazioni rispetto alle attività che sono state svolte nei quartieri 
con il coinvolgimento dei ragazzi.
Prende la parola Giovanni Esposito che informa su ciò di cui si occupa: Educatore, Vicepresidente 
della Cooperativa Macramè che opera nel territorio della Città Metropolitana di Firenze e su alcuni  
progetti sulla città di Firenze; rappresentante dell' Associazione Teatri D’ Imbarco, quindi un centro 
culturale che opera in modo particolare nel quartiere le Piagge presso il Teatro delle Spiagge; inoltre,  
Esposito è referente provinciale della Città Metropolitana di Firenze, ruolo legato alle sue competenze 
specifiche sul tema della legalità e insieme a Giulia Bartolini  è presente nella segreteria regionale di  
Libera. Il settore di cui si occupa Esposito è sopratutto in ambito educativo; pertanto, i lavori che ha 
scritto,  che produce e porta in giro,  hanno l’obbiettivo principale di  sensibilizzare sull’ambito della 
legalità. Esposito propone delle riflessioni:  che cosa sappiamo e che cos'è per noi la legalità, tema su 
cui ci si interroga anche sui ragazzi; su questo tema Esposito illustra la propria esperienza di educatore. 
Prosegue l’intervento Giulia Bartolini che su invito del Presidente Conti illustra, dal suo osservatorio 
regionale, lo stato dell’arte e informa sull’infiltrazione delle mafie nel tessuto economico; su cosa si può 
e si deve fare da tutti i punti di vista, educativo ma anche di sensibilizzazione rispetto a una economia  
sana in cui i principi di legalità siano tutelati e difesi.
Alle ore 9,51 entra in videoconferenza la Vicepresidente della Commissione 8, Michela Monaco
La  Consigliera  Barbara  Felleca  ringrazia  i  Presidenti  per  questa  opportunità  di  ascolto  e  coglie 
l’occasione per ricordare il collega Roberto D’ippolito il quale, avvocato penalista molto in gamba, ha  
preso parte a molti processi di mafia, inoltre è stato impegnato nella Fondazione Caponnetto; il suo 
ricordo, afferma la Consigliera, è anche una eredità morale che Roberto ci ha lasciato. La Consigliera, 
proseguendo, esprime considerazioni ritenendo fondamentale l’educazione alla legalità nelle scuole con 
l’utilizzo di un linguaggio diverso in relazione ai gradi scolastici. 
Alle ore 10,06 esce dalla videoconferenza il Consigliere Pampaloni.
Alle  ore  10,07  esce  dalla  videoconferenza  il  Vicepresidente  della  Comm.  2  Masi  e  il  Consigliere  
Santarelli.
Alle ore 10,09 escono dalla videoconferenza il Consigliere Bocci e la Consigliera Dardano.
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Il Vicepresidente della Commissione 2, Lorenzo Masi, ricorda che  Libera  il 21 marzo scorso, con il 
sostegno di CSVnet (Centro Servizi di Volontariato) ha svolto per il ventinovesimo anno, a Roma, la 
giornata della memoria e ricordo delle vittime innocenti delle mafie; un tema importante patrocinato dal Comune 
di Roma e sostenuto da varie sigle sindacali, quindi un evento di rilievo a livello nazionale e non solo  
locale. Il Vicepresidente che da tanti anni fa parte del mondo del volontariato, ha piacere di ricordare  
l’attenzione che pone Libera sui territori e personalmente  egli stesso ha modo di partecipare a percorsi 
formativi  all'interno  delle  scuole  superiori  dove  si  va   con  il  supporto  della  DIA  (Direzione 
Investigativa Antimafia).
Alle ore 10,12 esce dalla videoconferenza il Consigliere Armentano.
La Consigliera Patrizia Bonanni, in qualità anche di Consigliera della Città Metropolitana con delega alla 
programmazione  della  Rete  scolastica,  ringrazia  gli  ospiti  per  il  loro  intervento  e  informa di  aver  
partecipato allo spettacolo teatrale la classe dei banchi vuoti per ricordare, a 30 anni della strage di via dei 
Georgofili, la tragedia avvenuta a Firenze; la Consigliera afferma di aver  visto negli occhi dei ragazzi 
tanta emozione e tanta partecipazione anche attraverso le loro domande che hanno fatto alla fine dello 
spettacolo.  La Consigliera  informa inoltre  che in  città  metropolitana c’è  un progetto legato ad un 
accordo tra la città e diversi comuni dell’area metropolitana per la promozione dell’educazione della  
cittadinanza attiva e della legalità nelle scuole.
Il Presidente Conti tra i vari spunti di riflessione esprime considerazioni sul tema del gioco d’azzardo, 
considerato veicolo d’ infiltrazione mafiosa, e sul tema dell’usura; come ultima considerazione chiede 
come i nostri ragazzi percepiscono o meglio,  com’è il loro immaginario rispetto ai fenomeni di illegalità 
e di gangsterismo che purtroppo sono molto sdoganati e presenti all’interno dei social media.
Il Consigliere Alessandro Draghi che ha ascoltato con interesse gli argomenti trattati, usa un termine di 
paragone  citando   Falcone  e  Borsellino,  vittime  della  mafia,  come  figure  che  hanno  coinvolto 
mediaticamente l’Italia per il ruolo che ricoprivano e per la modalità nella quale hanno perso la vita così  
come il  rapimento e l’omicidio di Aldo Moro nel caso del terrorismo; in realtà ci  sono state tante  
vittime sia  di  mafia  che di  terrorismo meno conosciute.  Il  Consigliere  ringrazia  il  Presidente  della 
Fondazione Caponnetto che attivamente è impegnato a Firenze nel contrasto della criminalità diffusa 
delle  mafie  e  dell’usura  e  il  Presidente  Calleri  grazie  al  quale  ha  conosciuto l’esistenza delle  mafie  
straniere; siamo abituati, prosegue il Consigliere, a  classificare attraverso i telefilm e attraverso quanto 
studiato sui libri, la sacra corona unita, camorra, ndrangheta e cosa nostra ma oggi con l'immigrazione 
straniera  e  con le  attività  aperte  dagli  stranieri,  dalla  mafia  cinese a  quella  nigeriana,  marocchina e  
albanese,  dobbiamo fare i conti con una mafia non tradizionale  che comunque con organizzazioni di 
criminalità che prima degli anni 90 non esistevano.
Alle ore 10,26 esce dalla videoconferenza il Consigliere Piccioli.
Anche la Presidente Alessandra Innocenti coglie l’occasione per ricordare l’Avvocato D’Ippolito che 
nel  2021  partecipò  ad  una  seduta  della  Commission  8;  da  li  scaturì  anche  un  atto  portato  in  
commissione. La Presidente esprime considerazioni rispetto al lavoro che viene fatto con i ragazzi ma 
poi in un contesto familiare privo di valori, il  lavoro viene un pochino a vanificarsi. La Presidente 
ritiene comunque insistere perché alla fine se su 20 ragazzi si riesce a toccare le corde di almeno la  
metà,  già si  è fatto un lavoro straordinario;  inoltre ritiene che il  lavoro svolto dalla Regione,  Città 
Metropolitana  e  del  Comune  sia  d’importanza  notevole,  riferendosi  in  particolar  modo 
all’Amministrazione controllata quindi dei beni confiscati alla mafia.
Alle ore 10,33 esce dalla videoconferenza la Consigliera Bundu.
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A conclusione del dibattito, riprendono la parola Giovanni Esposito e Giulia Bartolini per replicare su 
alcune considerazioni espresse dai Consiglieri.

Il Presidente Conti e la Presidente Innocenti avviano le conclusioni e dichiarano chiusa la seduta alle  
ore 10,38

Nella seduta odierna la Commissione 2 approva i verbali N° 11 del 01.03.2024; N° 12 del 06.03.2024;  
N° 13 del 12.03.2024; N° 14 del 19.03.2024.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO Comm 2 Comm 8

Presidente Conti Enrico X
Vicepresidente Masi Lorenzo X
Presidente Innocenti Alessandra X
Vicepresidente Monaco Michela X
Componente Armentano Nicola X
Componente Bocci Ubaldo X
Componente Bonanni Patrizia X
Componente Bundu Antonella X
Componente Cocollini Emanuele X X
Componente D’Ambrisi Angelo X
Componente Dardano Mimma X
Componente De Blasi Roberto X
Componente Draghi Alessandro E. X
Componente Felleca Barbara X
Componente Giorgetti Fabio X
Componente Pampaloni Renzo X
Componente Piccioli Massimiliano X X
Componente Rufilli Mirco X
Componente Santarelli Luca X

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 09.04.2024

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                         Enrico Conti
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